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Анотація. У статті описані структура, переваги організації промислових освітніх 

кластерів, їх фундаментальні ідеї і етапи становлення, підтримки і обмеження розвитку. 
Основна увага приділяється залученню освітніх установ в кластери на прикладах країн, 
описаних в роботах відомого економіста Майкла Портера. Розглянуто рівні кластерного 
аналізу та класифікації кластерів на прикладі різних країн. У статті описується 
походження і опис освітніх кластерів за кордоном, якісний і кількісний склад освітніх 
кластерів в окремих країнах, а також дається рейтинговий аналіз національних паспортів 
освітніх кластерів європейських країн з точки зору позначення Європейської кластерної 
обсерваторії. Проаналізовано статті про освітні кластери на основі класифікації робіт по 
освітнім кластерам відповідно до Національної класифікації видів економічної діяльності. 

Ключові слова: промисловий кластер, кластерний підхід, освітній кластер. 
Вступ. 
Практика показала, що вирішальна роль у розвитку індустріального і 

раннього етапів постіндустріального суспільства належить рівню якості освіти 
населення. Наступні покоління інтелектуальної еліти готуються в університетах 
і коледжах, і тому проблема забезпечення якості вищої освіти, яка стала справді 
масовою, а не відбірною частиною, привертає зараз найбільшу увагу. Для 
вирішення цієї проблеми в Сполучених Штатах, Західній і Центральній Європі 
були створені спеціальні урядові та міжурядові програми. Розвиток ефективних 
систем забезпечення якості вищої освіти розглядається тут як невід’ємна  
складова правових реформ і умов подальшого розвитку демократії, 
університетської автономії та академічної свободи. Розробка концепції 
формування промислових кластерів дозволяє більш прагматично підходити до 
створення спільних освітніх і дослідницьких програм [1-4]. 

З визначення, даного М. Портером, засновником теорії сучасного кластера, 
слідує, що «... кластер - це географічно сконцентровані групи взаємопов'язаних 
компаній, що конкурують ... але в той же час працюють разом» [5-7]. Кластер - 
це сукупність організацій (кілька компаній і кілька навчальних закладів: 
науково-дослідні інститути; університети, початкові професійні навчальні 
заклади, середні професійні навчальні заклади), які співпрацюють, 
взаємодоповнюють один одного і підсилюють конкурентні переваги окремих 
компаній і кластера в цілому. Прикладом кластера є Силіконова долина в США 
[8, 9]. 
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Широка взаємодія освітніх установ, реалізація різних форм і рівнів освіти 
(вузи і коледжі, коледжі та університети, вузи та університети і т. д.) є основою 
неперервної професійної освіти. Освітній кластер - це комплексне 
співробітництво університетів, установ середньої професійної освіти, 
підприємств і організацій [10, 11]. 

Основна ідея промислових кластерів полягає в тому, що кластерні 
ініціативи дозволяють зосередити зусилля різних членів групи, в даному 
конкретному кластері, на «приєднанні» до провідних світових центрів знань і 
досвіду в інтересах розвитку кластера [5].  

Огляд літератури дозволив виявити підстави, за якими різні автори 
пропонують різні найменування для позначення даного феномена. Так, ряд 
дослідників використовує дефініцію «освітній кластер» [10], підкреслюючи, що 
центральна роль в кластері відводиться університетам.  

Кластерний підхід В даний час використання кластерного підходу 
розглядається як один з найбільш ефективних способів розвитку територій. 
Будь який кластер заснований на співпраці освітніх та дослідницьких установ. 
Якщо в сфері високих технологій формується галузевий кластер, то роль 
університетів і наукових співтовариств значно зростає. Часто в цих кластерах 
університет стає ключовим гравцем, який є ядром кластера. 

Класичний промисловий кластер включає три основних взаємопов'язаних 
елемента, а саме: ключові компанії, які експортують свою продукцію, товари 
або послуги за межі регіону; мережу постачальників, що поставляють 
сировину, комплектуючі, товари, запчастини, ремонт, послуги і т.д.; діловий 
клімат, включаючи технології, людські ресурси, адміністративну, фізичну 
інфраструктуру. 

Використання будь-якої стратегії в розвитку кластера передбачає як 
підтримуючі, так і стримуючі фактори. 

Підтримуючі чинники. Першим фактором підтримки є участь держави і 
бізнесу в розвитку промислових кластерів. В даний час адміністрація може 
активно розвивати співпрацю між навчальними закладами, науково-дослідними 
інститутами і бізнесом і забезпечувати вирішення різних проблем кластера як 
самостійно, так і в рамках міжнародного співробітництва. 

Другим фактором підтримки є наявність інженерних і наукових кадрів. 
Третій підтримуючий фактор - це наявність можливостей для дослідних і 
дослідно-конструкторських робіт. Четвертий фактор підтримки - наявність в 
країні певних традицій в сфері промислової кооперації. 

Стримуючі чинники. По-перше, незважаючи на наявність постачальників, 
важливою і серйозною проблемою є низька якість продуктів і послуг, низька 
конкурентоспроможність та низька ефективність управління ланцюгами 
поставок. 

Другим фактором є неадекватність освітніх і дослідницьких програм в 
області професійної підготовки та відповідності вимогам до кваліфікації 
персоналу промислових кластерів. 

Третій фактор - це наявність слабких зв’язків між професійними і вищими 
навчальними закладами, науково-дослідними інститутами і бізнесом. 
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Різний рівень аналізу, використання різноманітних концепцій кластера і 
орієнтація на ті чи інші фактори. Деякі дослідження були зосереджені на рівні 
фірм і аналізують конкурентоспроможність ланцюжка поставок навколо 
основної організації. 

Рівні кластерного аналізу [12]. Національний рівень (макро- або мега-), 
коли промислові групи пов'язані з економічною структурою. Деякі з 
дослідників, наприклад, вчені з Фінляндії та Нідерландів, фокусуються на 
комунікаціях всередині і між галузевими групами (мегагрупи), відображаючи 
специфічні аспекти економіки країни або регіону (макрорівень) [13]. 

Галузевий і промисловий рівень (мезо-, підрівень) існує всередині і між 
промисловими комунікаціями (зв’язками) на різних етапах виробничого 
ланцюжка отримання аналогічних продуктів; маркетинговий аналіз продукції. 
Такі дослідження були проведені Портером в деяких країнах, таких як 
Фінляндія, Швеція, США, Данія і Нідерланди [13, 14]. 

Рівень компанії (мікрорівень) включає в себе об'єднання спеціалізованих 
постачальників навколо однієї або декількох основних організацій. Цей тип 
аналізу використовується для стратегічного аналізу компанії і визначає втрату 
зв’язків або стратегічних партнерів при реалізації нових проектів [14]. 

Стандартизований кількісний метод, описаний Портером в [5], ідентифікує 
16 можливих кластерів, які включають чотири рівні: основні споживчі товари, 
промислові машини, спеціальний асортимент товарів і супутні послуги. До них 
входять: чотири провідних сектора, що включають матеріали / метали, дерево, 
нафта / хімікати, напівпровідники / комп'ютери; шість секторів індустрії 
життєзабезпечення, які включають транспорт, енергетику, офіси, 
телекомунікації та оборону; шість секторів, що випускають готові споживчі 
товари та послуги, які включають продукти харчування / напої, текстиль / одяг, 
житло / житло, охорону здоров'я, навчання і розваги / відпочинок. 

Підхід Портера до кластеру відрізняється від традиційного поділу секторів 
на первинні, вторинні і третинні. 

Для проведення структурного і кількісного порівняння міжнародної і 
національної кластерної класифікації та їх порівняльного аналізу обрані 
наступні сім критеріїв [5]: 1) географічний; 2) горизонтальний; 3) 
вертикальний; 4) бічний; 5) технологічний; 6) осередковий; 7) якість мережі. 

З часу успіху Силіконової долини інтерес до формули успіху, яка 
виражається у вигляді кластера з трьома спіралями, такого як «вищу освіту - 
бізнес - уряд», постійно розширюється, і в даний час це кластер з чотирма 
спіралями - «вищу освіту», бізнес, уряд і громадянське суспільство [15]. 

Наприклад, в Ірландії Національна стратегія вищої освіти до 2030 року 
включає взаємодію з усіма зацікавленими сторонами і рекомендує створення 
регіональних кластерів як спосіб налагодити більш тісну співпрацю як між 
університетами, так і між університетами та іншими зацікавленими сторонами. 
Співпраця на місцевому, регіональному, національному та міжнародному 
рівнях вважається критично важливим для загального розвитку екосистеми 
вищої освіти і наукових досліджень і для забезпечення постійної 
конкурентоспроможності Ірландії [16]. 
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Освітні і дослідні установи майже завжди є важливими учасниками в 
повному кластері. Важко знайти опис успішних в міжнародному масштабі 
кластерів, в яких не було представлено жодного навчального або 
дослідницького закладу. Крім того, як правило, у такого роду кластера є кілька 
таких установ. 

Перші описи освітнього кластера зустрічаються в роботах Портера в 
публікаціях [17], а також в російськомовній науковій літературі [18]. 

Аналіз кластера освіти штату Массачусетс, проведений Массачусетським і 
Гарвардським університетами, представлений в публікаціях M. Портера, в яких 
детально описується його роль в освітньому секторі країни в порівнянні з 
іншими штатами (з Каліфорнією) та іншими країнами. Портер розглядав 
освітній кластер з двома лідерами - Массачусетським технологічним 
інститутом (MIT) і Гарвардом. Він зазначив, що освітній кластер не є 
традиційним і тому вимагає подальшого уточнення. Учасниками цього кластера 
є студенти, викладачі, співробітники та фінансові установи. У центрі кластера 
знаходиться університет, а поруч знаходяться елітні підготовчі школи. Банки 
також грають одну з ключових ролей кластера, так як надають кредити для 
навчання студентів. М. Портер підкреслив унікальність таких міст, як Бостон і 
Кембридж, що сприяє успіху освітнього кластера, який є колискою 
консалтингових фірм. Другим позитивним фактором є наявність великої 
кількості науково-дослідних установ і навчальних лікарень. Третім фактором є 
наявність Массачусетського технологічного співробітництва, яке організовує і 
контролює державні інститути [17]. 

До складу освітнього кластера Філадельфії входять школи, коледжі та 
університети. Цей кластер забезпечує зайнятість для 108 тисяч осіб, що 
становить 16% від загальної чисельності зайнятого населення Філадельфії. 
Виявлено наступний розподіл чисельності працівників: найменші фірми (1-4 
людини) - 30%, малі фірми (5-99 чоловік) - 64% і великі фірми (100 і більше 
працівників) - 6%. Зміна робочих місць в цьому секторі знаходиться в межах 
10%, середній вік працівників знаходиться в межах +/- 24%, середній дохід 
членів кластера становить 49 тисяч доларів на рік, що вище, ніж в аналогічному 
кластері Пенсільванії (40 тисяч доларів на рік) [19]. 

Результати рейтингового аналізу 80 різних інтелектуально ємних кластерів 
представлені в звіті [20]. В основному це IT-кластери, які представляють 
електроніку та мікроелектроніку, медіа та телекомунікації, кілька 
дослідницьких кластерів, таких як Maquarie (Сідней), Пекін (Китай), Espoo 
(Фінляндія), Yokosuka Research Park (Японія), Cornell Research District (США ). 
), Оксфорд (Англія) і тільки один освітній кластер, а саме Tsukuba Science City 
(Японія). 

Аналіз національних паспортів кластерів з точки зору відповідної 
Європейської кластерної обсерваторії включає наступні параметри: фокус - 
внесок в кластер в сфері зайнятості в регіоні; ранг - позиція кластера в 
регіональному рейтингу кластерів по всіх категоріях (секторах); (Spec = LQ - 
спеціальність - локальний коефіцієнт) для 30 країн, представлених в огляді [21] 
(вибірка освітніх кластерів приведена в таблиці 1). Наприклад, згідно з даними 
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[22] коефіцієнт локалізації (LQ) Кластера освіти для Московського регіону 
становить 2,38. 

Таблиця 1 
Коефіцієнти локалізації по формуванню кластерів в ЄС[23]) 

Країна [a] Кількість 
дослідників 

LQ Кількість 
дослідників 

[b] Ранг/ступінь 

Латвія 1 43000 2,50 43105  1 2,50*** 
Польща 5 230000 1,63 52758 1 2,41*** 
Англія 4 800000 1,59 61200 

38150 
35846 

7 
13 
15 

2,89*** 
2,07*** 
2,07*** 

Чехія 9 80000 0,96 26472 6 2,27** 
Угорщина 5 80000 1,12 44476 2 1,90** 
Нідерланди 4 210000 1,57 112 809 

38782 
5 
7 

1,82** 
1,41** 

Фінляндія 3 61000 1,44 37062 4 1,62** 
Норвегія 3 55000 1,36 10060 

20537 
6 
12 

2,87** 
1,77* 

Словаччина 9 39000 0,99 12762 6 2,28** 
Естонія 3 17026 1,63 17026 6 1,63* 
Швеція 6 90000 1,15 27167 12 1,46* 
Данія 5 62585 1,24 62585 5 1,24* 
Бельгія 6 82000 1,22 42110 12 1,10* 
Німеччина 9 410000 0,85    
Італія 8 360000 0,86    
Іспанія 6 350000 0,92    
Франція 10 210000 0,59    
Румунія 11 90000 0,78    
Греція 6 70000 0,94    
Болгарія 9 44000 0,97    
Австрія 10 42000 0,63    
Швейцарія 12 40000 0,59    
Ірландія 7 32000 1,05    
Словенія 6 16000 1,06    
Португалія 25 10000 0,20    
Туреччина 35 5000 0,02    
Кіпр 11 4000 0,60    
Ісландія 6 4000 1,36    
Литва 23 3000 0,14    
Мальта 7 2800 0,98    
Люксембург 5 2500 0,74    

 
[a] - Позиція освітнього кластера в рейтингу національних кластерів. 
[b] - Позиція освітнього кластера в рейтингу регіональних кластерів. 
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* - рейтинг визначається відповідно до «тризіркової» методології, 
запропонованої в публікації [24]. 

Дослідження, представлене в публікації [25], підтверджує, що частка 
внеску університетів і дослідницьких інститутів в кластерні структури різна в 
різних країнах. Найбільші внески, які складають 24 і 11%, були знайдені в 
Ісландії та Німеччині відповідно. За останній період фінансова підтримка 
розвитку кластерів була надана 50 кластерним структурам, які поряд із 
середніми фірмами (29) і малими фірмами (515) складалися із 29 університетів і 
39 дослідницьких інститутів. 

Згідно з проектом Гарварда, з 50 кластерів коефіцієнт Джині для позиції 
«освіта і знання» оцінювався як 0,34 для 15 країн ЄС (119 регіонів в 7 країнах) - 
0,20 і для 10 країн ЄС - 0,22. З 50 виділених великих кластерів були обрані 
наступні групи кластерів: група у Варшаві з числом працівників 52093 та 
коефіцієнтом локалізації 1,38, що становить 2,74% від всіх працівників, група в 
Катовіце з кількістю працівників 39052 та коефіцієнтом локалізації 1,20, який 
представляє 2,39% всіх працівників, група в Кракові з числом працівників 
32887 та коефіцієнтом локалізації 1,15, який представляє 2,29% всіх 
працівників; і група в Будапешті з числом працівників 42703 та коефіцієнтом 
локалізації 1,73, що становить 3,43% всіх працівників. Освітні кластери Праги і 
Братислави отримали найвищий рейтинг, який отримав три зірки [26]. 

Висновки 
Для класифікації освітніх кластерів в ході даної роботи була використана 

Національна класифікація видів економічної діяльності, що створена на основі 
Міжнародного галузевого класифікатора видів економічної діяльності ЄС 
NACE [27]. Більшість публікацій по темі кількісного і якісного кластерного 
аналізу засновані на використанні NACE. Структура NACE включає в себе 
розділ M-освіти і групи 80, зміст якої представлено в табл. 2 [28, 29]. 

Основна відмінність освітнього кластера полягає не стільки в складі 
учасників (в освітній кластер можуть входити комерційні організації, органи 
державної влади, організація співробітництва) і в провідній ролі університетів 
(вони зазвичай служать ядром і звичайний кластер), як в тому конкретному 
продукті, який є результатом такого кластера. Цей конкретний продукт - освітні 
послуги. 

Таблиця 2 
Склад групи 80 в класифікаторі 

Розділ 
групи Тип економічної діяльності 

80 Освіта - навчальні заклади всіх видів 
80.1 Дошкільна та початкова загальна освіта 
80.2 Загальна, середня (повна), початкова та середня професійна освіта 
80.22 Початкова та середня професійна освіта 
80.3 Вища професійна освіта 
80.30.3 Навчання в освітніх установах додаткової професійної освіти 
80.4 Освіта для дорослих та інша освіта 
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Відповідно, в звичайних кластерах аналізується ланцюжок створення 
вартості, наприклад, на предмет «витрати-випуск» в виробничому процесі, в 
якому беруть участь багато компаній, пов'язані з продажом. В освітніх 
кластерах замість виробничого процесу аналізується освітній процес, що 
охоплює різні етапи навчання - від дошкільної до вищої освіти. 
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Abstract. The article describes the structure, the advantages of organizing industrial 

educational clusters, their fundamental ideas and the stages of formation, support and development 
restrictions. The main attention is paid to attraction educational institutions to clusters on the 
examples of countries described in the works of the famous economist Michael Porter. A cluster is a 
set of organizations that collaborate, complement each other and enhance the competitive 
advantages of individual companies and the cluster as a whole. Cluster initiatives make it possible 
to focus the efforts of various members of the group, in this particular cluster, on “joining” the 
world's leading centers of knowledge and experience in the interests of cluster development. 

The levels of cluster analysis and cluster classification are considered on the example of 
different countries. The article describes the origin and depiction of educational foreign clusters, 
the qualitative and quantitative composition of educational clusters in individual countries, and 
also provides the rating analysis of national passports of educational clusters in European 
countries in terms of designation of the European Cluster Observatory. Articles about the 
educational clusters based on the classification of work by educational clusters are analyzed in 
accordance with the National Classification of Economic Activities, created on the basis of the EU 
NACE International Classification of Economic Activities. 

Key words: industrial cluster, cluster approach, educational cluster. 
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